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Q.1. Which bank has been authorised to operate as a Trading-Cum-Clearing Member at the India 

International Bullion Exchange (IIBX), GIFT City? 

 A) Punjab National Bank B) Bank of Baroda 

 C) HDFC Bank D) Canara Bank 

  Answer : B   .   

✓ Bank of Baroda Gains Approval for Bullion Exchange Operations at GIFT City. 

✓ Bank of Baroda has been authorised by the International Financial Services Centres Authority (IFSCA) to 

operate as a Trading-Cum-Clearing Member (TCM) on the India International Bullion Exchange IFSC 

Limited (IIBX) at GIFT City. 

BOB IN NEWS 2025 
➢ Bank of Baroda gained approval from IFSCA to function as a TCM on the bullion exchange at 

GIFT City for transparent gold and silver trading. 

➢ Bank of Baroda Launches India’s First eRUPI P2P Digital Gifting Feature  

➢ Bank of Baroda has introduced bob FxOne, a digital foreign exchange platform tailored for 

corporate and MSME clients. 

➢ Bank of Baroda has introduced a new recurring deposit product called bob Flexi Systematic Deposit 

Plan (SDP).  

➢ Bank of Baroda inks pact for government salary accounts with special benefits in Tamil Nadu. 

➢ Yield on India’s benchmark 10-year bonds will stay soft in July, according to Bank of Baroda (BoB) 

Research 

➢ Bank of Baroda released a comprehensive report projecting a sharp rise in state-driven capital 

expenditure in India for FY26, with a total outlay of ₹10.2 lakh crore.  

➢ LIC  has increased its stake in state-owned Bank of Baroda (BoB) by nearly 2 per cent to 7.05 per 

cent. 

➢ Bank of Baroda has initiated the Pradhan Mantri Vidyalaxmi (PM-Vidyalaxmi) Scheme to offer 

financial support to meritorious students pursuing higher education. 
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Q.2. Which country became the 8th to adopt UPI services for Indian travellers? 

 A) Sri Lanka B) Singapore 

 C) Mauritius D) Qatar 

  Answer : D    .   

✓ NPCI International & QNB Enable UPI Payments for Indian Travellers in Qatar 

✓ NPCI International Payments Limited (NIPL), a wholly owned subsidiary of NPCI, in partnership 

with Qatar National Bank (QNB), launched QR-based Unified Payments Interface (UPI) services for 

Indian travelers in Qatar. 

✓ Key Highlights: 

✓ First Merchant: Qatar Duty Free, Hamad International Airport, Doha. 

✓ UPI Integration: Qatar becomes the 8th country to adopt UPI, after Bhutan, France, Mauritius, Nepal, 

Singapore, Sri Lanka, and UAE. 

✓ Payment Conversion: Transactions settle instantly, converting INR to QAR at prevailing forex rates. 

➢ Bank of Baroda receives BSI's ISO 22301:2019 Business Continuity Management System 

Certification 

➢ Bank of Baroda to provide AI-driven support, forex facility, ATMs, and coin vending machines for 

Maha Kumbh 2025. 

➢ Bank of Baroda Expands Employee Assistance Program to Promote Emotional and Mental Well-

being. 

➢ Tata Consultancy Services (TCS) and Bank of Baroda (BoB) have expanded their longstanding 

partnership to continue delivering financial inclusion solutions for the next 5 years. 

➢ Bank of Baroda ropes in Sachin Tendulkar as global brand ambassador 

➢ Bank of Baroda (BOB) 

➢ Founded : 1908 

➢ Founder : Sayajirao Gaekwad III 

➢ Headquarters : Vadodara, Gujarat 

➢ MD & CEO : Debadatta Chand 

➢ Tagline : India’s International Bank 
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✓ Payment Solution Provider: NETSTARS, a Japanese Payment Aggregator (PA). 

 

Q.3. As per RBI’s 2025 directions, all digital payment transactions must follow which of the following?  

 A) Single Factor Authentication (SFA) B) Two-Factor Authentication (2FA) 

 C) Triple-Layer Authentication (TLA) D) Risk-Free Authentication (RFA) 

  Answer : B   .   

✓ The RBI has issued the Authentication Mechanisms for Digital Payment Transactions Directions, 2025, 

effective April 1, 2026 for domestic payments and October 1, 2026 for certain cross‑border 

card‑not‑present transactions. 

✓ All digital payments must follow Two‑Factor Authentication (2FA), with at least one dynamic factor 

(OTP, biometric, token, etc.) unique to each transaction. 

✓ Factors include something you know (PIN/password), something you have (device/token), and 

something you are (biometrics). 

UPI ACCEPTED COUNTRIES IN NEWS 2025 
➢ Qatar has become the eighth country to join India's Unified Payments Interface (UPI) network for 

instant digital payments, as NPCI International Payments Limited (NIPL) partners with Qatar 

National Bank to enable QR code-based UPI transactions at local point-of-sale terminals. 

➢ Qatar becomes the 8th country to adopt UPI, after Bhutan, France, Mauritius, Nepal, Singapore, Sri 

Lanka, and UAE. 

➢ Namibia is set to become the first African country to adopt India's Unified Payments Interface (UPI) 

for real-time digital transactions.  

➢ Trinidad and Tobago has become the first Caribbean country to adopt India's UPI digital payment 

system via the BHIM app. 

➢ Cyprus became the second European nation after France to adopt UPI services.  

➢ Peru is the first South American country to adopt UPI (Unified Payments Interface) technology for 

its instant payment system. 

➢ Currently, UPI (Unified Payments Interface) is accepted in 8 countries. These are UAE, France, 

Singapore, Bhutan, Mauritius, Nepal, Sri Lanka, and Qatar 
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✓ Risk‑based authentication is allowed, with issuers applying extra checks for high‑risk transactions (e.g., 

DigiLocker confirmation, behavioural analysis). 

✓ Exemptions: small‑value contactless card payments, recurring transactions (post‑first), prepaid 

instruments, FASTag/NETC, small‑value offline payments, and corporate travel bookings. 

Q.4. Which has been included in UNESCO’s World Biosphere Reserve Network? 

 A) Cold Desert, Himachal Pradesh 

 B) Dihang-Dibang Biosphere Reserve, Arunachal Pradesh 

 C) Seshachalam Hills Biosphere Reserve, Andhra Pradesh 

 D) Dibru-Saikhowa Biosphere Reserve, Assam 

  Answer : A   .   

✓ The Cold Desert Biosphere Reserve located in Himachal Pradesh has been included in UNESCO’s World 

Biosphere Reserve Network.  

✓ With this, now 13 biospheres in India have been listed in UNESCO’s World Biosphere Reserve Network 

(WNBR). 

✓ The announcement of 29 new sites was made at the conclusion of the World Congress of Biosphere 

Reserves held in Hangzhou, China, between 22-26 September. 

✓ Features of Cold Desert Biosphere Reserve 

✓ It was first declared a national biosphere reserve in 2009. It includes protected areas such as Pin Valley 

National Park and Kibber Wildlife Sanctuary, and is home to about 12,000 people. 

✓ The altitude of this reserve ranges from 3,300 to 6,600 meters, including Pin Valley National Park and 

Kibber and Chandratal Wildlife Sanctuaries. 

UNESCO IN NEWS 2025 
➢ Cold Desert Biosphere Reserve located in Himachal Pradesh has been included in UNESCO’s 

World Biosphere Reserve Network.  

➢ With this, now 13 biospheres in India have been listed in UNESCO’s World Biosphere Reserve 

Network (WNBR). 

➢ Ministry of Culture has started consultations to include Chhath Mahaparva in UNESCO’s 

Representative List of the Intangible Cultural Heritage of Humanity.  
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➢ India has officially nominated the 'Ancient Buddhist Site, Sarnath  for the UNESCO World Heritage 

List under the 2025–26 nomination cycle. 

➢ United States will again withdraw from the United Nations Educational, Scientific and Cultural 

Organization (UNESCO). 

➢ The ‘Maratha Military Landscape of India‘ has become the 44th property of India to be inscribed on 

the UNESCO World Heritage List. 

➢ Uttar Pradesh's Salkhan Fossils Park, located in the Sonbhadra district, has made it to UNESCO's 

tentative list of World Heritage Sites. 

➢ The Lakkundi group of monuments in Karnataka is being proposed for inclusion on UNESCO's 

tentative list of World Heritage Sites. 

➢ Port Royal, Jamaica, is currently undergoing the nomination process to be inscribed on UNESCO's 

World Heritage List. 

➢ The classical ancient Indian texts, Natyashastra and Shrimad Bhagavad Gita, have been inscribed in 

UNESCO’s Memory of the World Register.  

➢ La Prensa, a Nicaraguan newspaper, was indeed announced as the recipient of the 

UNESCO/Guillermo Cano World Press Freedom Prize for 2025. 

➢ Two Indian heritage conservation projects—the Abathsahayeswarar Temple Conservation Project in 

Thukkatchi, Tamil Nadu, and the BJPCI Conservation Project of Mumbai, Maharashtra—have won 

UNESCO’s Asia-Pacific Awards for Cultural Heritage Conservation 2024. 

➢ UNESCO recently designated 16 new Global Geoparks, increasing the total number of geoparks in 

its network to 229 across 50 countries. 

➢ UNESCO and the Indian Ministry of Electronics and Information Technology (MeitY) are 

collaborating on an AI Readiness Assessment (AI RAM) initiative in India. 

➢ UNESCO has declared West Bengal as a top destination for heritage tourism. 

➢ Kozhikode made history by becoming the first UNESCO City of Literature in India. 

➢ India added 6 new properties to its UNESCO Tentative List, increasing the total count of 

tentative sites in the country to 62. 

➢ 1. Kanger Valley National Park (Chhattisgarh) 

➢ 2. Mudumal Megalithic Menhirs (Telangana) 

➢ 3. Ashokan Edict Sites along the Mauryan Routes 
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Q.5. How many UNESCO Biosphere Reserves are there in India? 

 A) 18 B) 16 

 C) 13 D) 23 

  Answer : C   .   

✓ Indian sites included in UNESCO’s World Biosphere Reserve Network 

✓ 1.1986, Nilgiri Biosphere Reserve – Tamil Nadu (2537), Kerala (1455), Karnataka (1527), 5520 sq km 

✓ 2. 1988, Nanda Devi Biosphere Reserve – Uttarakhand, 5860 sq km 

✓ 3.1988, Nokrek Biosphere Reserve – Meghalaya, 820 sq km 

✓ 4.1989, Gulf of Mannar Biosphere Reserve – Tamil Nadu, 10500 sq km 

✓ 5. 1989, Sundarbans Biosphere Reserve – West Bengal, 9630 sq km 

✓ 6. 1989, Great Nicobar Biosphere Reserve – Andaman and Nicobar Islands, 885 sq km 

✓ 7. 1994, Similipal Biosphere Reserve – Odisha, 4374 sq km 

✓ 8. 1999, Pachmarhi Biosphere Reserve – Madhya Pradesh, 4982 

✓ 9. 2000, Khangchendzonga Biosphere Reserve – Sikkim, 2620 sq km 

✓ 10.  2001, Agasthyamalai Biosphere Reserve – Kerala, Tamil Nadu, 3500 sq km 

✓ 11. 2005, Achanakmar-Amarkantak Biosphere Reserve – Madhya Pradesh, Chhattisgarh, 3835 sq km 

✓ 12. 2011, Panna Biosphere Reserve – Madhya Pradesh, 543 sq km 

✓ 13. 2025 - Cold Desert Biosphere Reserve - Himachal Pradesh - 7,770 sq km 

✓ There are 18 biosphere reserves in India. 

➢ 4. Chausath Yogini Temples 

➢ 5. Gupta Temples of North India 

➢ 6. Palace-Fortresses of the Bundelas (Madhya Pradesh & Uttar Pradesh) 

➢ United Nations Educational, Scientific and Cultural Organization (UNESCO) 

➢ Formation : 16 November 1945  

➢ Headquarters : Paris, France  

➢ Director-General : Audrey Azoulay (France)  

➢ India currently has 44 UNESCO World Heritage Sites. This includes 36 cultural sites, 7 natural 

sites, and 1 mixed site 
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✓ India will have 13 UNESCO Biosphere Reserves . 

Q.6. Gokul Jalashay & Udaipur Jheel, which were recently designated as Ramsar sites, is located in 

which state? 

 A) Chhattisgarh  B) Jharkhand  

 C) Bihar  D) Madhya Pradesh 

  Answer : C   .   

✓ Two wetlands of Bihar, Gokul Reservoir in Buxar district and Udaipur Lake in West Champaran district, 

have been included in the global list of Ramsar Convention sites, bringing the total number of such 

wetlands in Bihar to five. 

✓ India added two new Ramsar sites in Bihar—Gokul Jalashay and Udaipur Jheel— raising the national 

tally to 93 wetlands of international importance, consolidating India’s top position in Asia. 

✓ About Gokul Jalashaya: 

✓ Location: It is located in Buxar, Bihar. 

✓ It is an oxbow lake located on the southern edge of the Ganga 

✓ The flood pulses of the Ganges influence land use and land cover in the wetland, exposing marshes and 

agricultural areas during the dry months and increasing inundation after monsoons 

✓ About Udaipur Jheel 

✓ It is located in West Champaran, Bihar. 

✓ It is also an oxbow lake, bordered to the north and west by the dense forest of Udaipur Wildlife Sanctuary. 

✓ About Ramsar Sites: 

✓ Wetland sites of international importance under the Ramsar Convention (1971), promoting conservation 

and sustainable use. 

✓ Origin: Signed in Ramsar, Iran (1971); came into force in 1975 under UNESCO. 

✓ Aim: Protect wetlands as critical ecosystems for biodiversity, water security, flood control, and livelihoods. 

✓ India and Ramsar Sites: 

✓ Current total (Sept 2025): 93 wetlands across 13.6 lakh hectares. 

✓ Growth: 26 (2012) → 93 (2025), with 51 sites added since 2020. 

✓ Global Standing: 

✓ India: 3rd in the world (after UK – 176, Mexico – 144). 

✓ Asia: 1st in number of Ramsar sites 
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✓ Ramsar Convention and India 

✓ India joined the Ramsar Convention by ratifying it on 1 February 1982. 

✓ First Indian wetland sites- Rajasthan’s Keoladeo National Park and Odisha’s Chilika Lake in 1981. 

✓ Tamil Nadu has a maximum of 20 sites. 

✓ Largest Ramsar site: Sunderban of West Bengal (423,000 hectares). Declared Ramsar Site in 2019. 

✓ Smallest Ramsar: Renuka in Himachal Pradesh (20 hectares).Declared a Ramsar site in 2005. 

Q.7. How many wetlands of the country have been included in the list of Ramsar sites? 

 A) 91 B) 93 

 C) 94 D) 95 

  Answer : B    .   

✓ The total number of such sites in India has reached 93, which places the country at the top in Asia in terms 

of the total number of Ramsar sites and third in the world after the UK (176) and Mexico (144) 

✓ The number of Indian sites on the list has increased from 26 in 2012 to 93 in 2025, spread over 13,60,718 

hectares, of which 51 wetlands have been added since 2020.  

✓ Globally, there are 2,544 Ramsar sites. 

Q.8. How many wetlands of Bihar have been included in the list of Ramsar sites? 

 A) 3 

 B) 5 

 C) 2 

 D) 7 

  Answer : B   .   

✓ Bihar’s Ramsar Status 

✓ Total sites: Five 

✓ Gokul Jalashay (Buxar) – 448 ha;. 

✓ Udaipur Jheel (West Champaran) – 319 ha. 

✓ Kabar Jheel/Kabar Taal (Begusarai) – ~2,620 ha. ( Bihar first Ramsar site) 

✓ Nagi Bird Sanctuary (Jamui) – listed in 2024. 

✓ Nakti Bird Sanctuary (Jamui) – listed in 2024. 
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Q.9. India was elected to the Steering Committee of which global anti-corruption body? 

 A) INTERPOL B) FATF  

 C) GlobE Network  D) UNODC 

  Answer : C  .  

✓ India has been chosen to the fifteen-member steering committee of the GlobE Network. 

✓ India was elected to the 15‑member Steering Committee of the GlobE Network – Global Operational 

Network of Anti‑Corruption Law Enforcement Authorities at its plenary in Beijing. 

✓ India is represented by the Central Bureau of Investigation (CBI) and the Enforcement Directorate (ED), 

with the Ministry of Home Affairs (MHA) as the nodal authority. 

✓ The GlobE Network, launched in 2021 at the UN General Assembly Special Session against Corruption 

(UNGASS), now has 121 member countries and 219 authorities. 

✓ The Steering Committee (1 Chair, 1 Vice‑Chair, 13 members) provides leadership and direction to the 

network. 

✓ India’s election highlights its global role in anti‑corruption, financial crime prevention, and asset recovery, 

aligning with its G20 Presidency (2023) initiatives. 

✓ Other members include Saudi Arabia, Brazil, Italy, China, Ethiopia, and South Korea, ensuring regional 

representation. 

Q.10. Who was elected President of the 69th International Atomic Energy Agency (IAEA) General 

Conference (2025)? 

 A) Rafael Mariano Grossi B) Peter Burian 

 C) Ajit Kumar Mohanty D) Yukiya Amano 

  Answer : B   .   

✓ The 69th General Conference of the International Atomic Energy Agency (IAEA) was held from 15–19 

September 2025 at the Vienna International Centre, Austria. 

✓ It was organised by the IAEA as its annual policy‑making forum, with Peter Burian (Slovakia) elected as 

President of the Conference. 

✓ The theme was “Leveraging Science, Technology, and Innovation for Sustainable Development.” 

✓ The aim was to review the IAEA’s activities, adopt resolutions on nuclear safety, security, safeguards, and 

peaceful uses of nuclear energy, and strengthen global cooperation. 
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✓ Other highlights included the Scientific Forum on “Atoms for Water”, adoption of key resolutions, and 

the inauguration of the IAEA Visitor Centre at Seibersdorf. 

✓ India was represented by Dr. Ajit Kumar Mohanty, Chairman of the Atomic Energy Commission, along 

with delegates from 153 member states. 

Q.11.  Who launched the IMAP, Carruthers Geocorona Observatory, SWFO-L1 missions? 

 A) JAXA B) NASA 

 C) ISRO D) CNES 

  Answer : B    .   

✓ NASA launched three space missions to map the Sun’s influence in space. 

✓ NASA and the National Oceanic and Atmospheric Administration (NOAA) have launched IMAP, 

Carruthers Geocorona Observatory, and the SWFO-L mission to study the Sun’s influence in the solar 

system. 

✓ A SpaceX Falcon 9 rocket carrying NASA’s IMAP (Interstellar Mapping and Acceleration Probe), 

Carruthers Geocorona Observatory, and the National Oceanic and Atmospheric Administration 

(NOAA)’s Space Weather Follow On-Lagrange 1 (SWFO-L1) missions was launched on September 24, 

2025, from the agency’s Kennedy Space Center in Florida. 

NASA IN NEWS 2025 
➢ NASA and the National Oceanic and Atmospheric Administration (NOAA) have launched IMAP, 

Carruthers Geocorona Observatory, and the SWFO-L mission to study the Sun’s influence in the 

solar system. 

➢ NASA-ISRO joint satellite NISAR will be launched from Satish Dhawan Space Centre, Sriharikota, 

on July 30 . 

➢ GSLV-F16 will inject the Synthetic Aperture Radar (NISAR) satellite into a 743 km Sun-

synchronous orbit with an inclination of 98.4 degrees. 

➢ NASA launched twin satellites as part of the TRACERS mission to study magnetic reconnection 

and its effects in Earth’s atmosphere 

➢ Dangeti Jahnavi from Andhra Pradesh, will travel to space in 2029. She is the first Indian to 

complete Nasa's International Air and Space Program. 
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Q.12.  According to the recent report of 'Just Rights for Children', in which state of India has child 

marriage declined the most? 

 A) Bihar  B) Odisha  

 C) Assam D) Jharkhand 

  Answer : C    .   

✓ According to a report by 'Just Rights for Children', child marriage among girls in India has decreased by 

69% and among boys by 72%.  

✓ According to this report, child marriage among girls in Assam has registered a decline of 84%. 

➢ NASA's SPHEREx space telescope is slated to launch from Vandenberg Space Force Base in 

California aboard a SpaceX Falcon 9 rocket. 

➢ The NASA-ISRO Synthetic Aperture Radar (NISAR) satellite mission is now tentatively scheduled 

for launch in June 2025.  

➢ NASA's IM-2 mission, launched on February 26, 2025, is indeed a significant step in lunar 

exploration. This mission, part of NASA's Commercial Lunar Payload Services (CLPS) initiative 

and the Artemis program 

➢ NASA's PACE (Plankton, Aerosol, Cloud, ocean Ecosystem) mission was launched on February 8, 

2024. The mission aims to study the health of Earth's oceans and atmosphere by observing plankton, 

aerosols, clouds, and their interactions. 

➢ Indian astronaut Group Captain Shubhanshu Shukla's Axiom-4 mission (Ax-4) to the International 

Space Station (ISS) was launched on June 25, 2025 from NASA's Kennedy Space Center in Florida. 

➢ Astronauts Sunita Williams and Butch Wilmore returned to Earth after a 286 days stay on the 

International Space Station. Their SpaceX Crew Dragon capsule splashed down in the Gulf of 

Mexico off the coast of Florida. 

➢ NASA astronaut Sunita Williams has made history by setting the record for the most time spent 

spacewalking by a woman.  

➢ She logged 62 hours and 6 minutes of spacewalking, surpassing the previous record of 60 hours and 

21 minutes held by former astronaut Peggy Whitson. 

➢ NASA will launch the Pandora mission in 2025 to study the atmospheres of distant exoplanets. It 

will focus on clouds, hazes, and water, key factors for habitability. 
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✓ During a program of the United Nations General Assembly in New York, the report 'Tipping Point to 

Zero: Evidence Towards a Child Marriage Free India' was released.  

✓ It has been prepared by the Center for Legal Action and Behavior Change for Children (C-LAB). 

Q.13.  According to the recent report of 'Just Rights for Children', in which state of India has the fastest 

decline in child marriage occurred? 

 A) Telangana  B) Karnataka  

 C) Kerala  D) Tamil Nadu 

  Answer : B    .   

✓ Key facts of the Just Rights for Children Report 

✓ Child marriage among girls in Assam has registered a decline of 84%, followed by Maharashtra and Bihar 

(70% each), Rajasthan (66%), and Karnataka (55%). 

✓ Karnataka has recorded the fastest decline in child marriage in the country. In the last three years, cases of 

child marriage among girls have declined by 55% and among boys by 88%. 

✓ Poverty (91%) is the most prominent cause of child marriage; in Assam 95%, Rajasthan 91%, Bihar and 

Maharashtra 90% each, and Karnataka 87% people identified it as the cause of child marriage. 

✓ Additionally, 44% of respondents cited early marriage as a measure to provide security to young girls; 53% 

in Assam and Bihar, 42% in Karnataka, 39% in Rajasthan, and 34% in Maharashtra held it responsible for 

this. 

✓ The "purity" of young girls was cited as a reason; in Rajasthan 45% and in Bihar 39% reported early 

marriage, while in Karnataka 22% and in Assam 21% linked it to preventing premarital pregnancy 

Q.14.  Who has recently been appointed as Attorney General of India? 

 A) Mukul Rohtagi B) Goolam Vahanavathi 

 C) Soli Sorabji D) R. Venkataramani 

  Answer : D    .   

✓ R. Venkataramani gets two-year extension as Attorney General of India. 

✓ Department of Legal Affairs under the Ministry of Law and Justice has reappointed Mr. R. 

Venkataramani as Attorney General of India for an additional period of two years from October 1, 2025. 

✓ R. Venkataramani was re-appointed as the Attorney General of India for two years until September 30, 

2027. 

http://www.aparchitexamwarriors.com/
https://t.me/joinchat/AAAAAE8dn2HB6sDtwXmGFg
https://m.facebook.com/story.php?story_fbid=114372970613721&substory_index=0&id=103828281668190
https://www.instagram.com/aparchitexamwarriors/
https://youtube.com/@aparchitexamwarriors?si=vbFoDBI8X3mEL0Gx


 

Follow us: Official Site, Telegram, Facebook, Instagram, Youtube 20 

 

✓ Mr. Venkataramani succeeded veteran jurist K.K. Venugopal as the Attorney General (AG) on September 

30, 2022. 

Q.15.  Which Article in the Constitution relates to the post of Attorney General of India? 

 A) Article 76 B) Article 148 

 C) Article 80 D) Article 79 

  Answer : A    .   

✓ About Attorney General of India 

✓ Qualification (Article 76): Must be qualified to be appointed as a Judge of the Supreme Court. 

✓ Functions: To advise the Government of India on legal matters, to perform legal duties assigned by the 

President, and to discharge functions conferred by the Constitution or any law. 

✓ Right of audience: Can appear and be heard in all courts across India. 

✓ Tenure: Holds office during the pleasure of the President and remuneration is determined by the President. 

✓ Parliamentary rights (Article 88): Has the right to speak and participate in proceedings of either House, but 

cannot vote. 

Q.16.  With reference to Cold Desert Biosphere Reserve, consider the following: 

 1. It is located in the state of Himachal Pradesh. 

 2. It only covers the Pin Valley National Park. 

 3. It is designated as World Network of Biosphere Reserves (WNBR) by the UNESCO. 

 Select the correct answer using the code given below: 

 A) 1 and 2 only B) 2 and 3 only 

 C) 1 and 3 only D) 1, 2, and 3 

  Answer : C    .   

✓ Cold Desert Biosphere Reserve (CDBR) in Himachal Pradesh has been included in World Network of 

Biosphere Reserves (WNBR) by the UNESCO. 

✓ It is perched high in the trans-Himalayan region. 

✓ It spans approximately 7,770 sq. km. across the landscapes of Himachal Pradesh’s Lahaul-Spiti district. 

✓ It was declared a biosphere reserve in 2009. 
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✓ This is India’s first high-altitude cold desert biosphere reserve and one of the coldest and driest ecosystems 

in UNESCO’s WNBR. 

✓ It covers the Pin Valley National Park and its surroundings, Chandratal and Sarchu&Kibber Wildlife 

Sanctuary. 

✓ With this addition, India now has 13 biospheres listed in UNESCO’s World Network of Biosphere 

Reserves (WNBR). 

Q.17.  Consider the following statements regarding the Jal Sanchay Jan Bhagidari Initiative: 

 1. It aims to enhance water recharge through rainwater harvesting/aquifer recharge. 

 2. It is an initiative of the Ministry of Jal Shakti. 

 Which of the statements given above is/are correct? 

 A) 1 only 

 B) 2 only 

 C) Both 1 and 2 

 D) Neither 1 nor 2 

  Answer : C    .   

✓ Bidar district of Karnataka has emerged as a winner of the Centre’s Jal Sanchay Jan Bhagidari Award 

given to top performing districts under the campaign, Jal Shakti Abhiyan: Catch the Rain. 

✓ About Jal Sanchay Jan Bhagidari Initiative: 

✓ It was launched in 2024. 

✓ Aim: The initiative aims to enhance water recharge through rainwater harvesting/aquifer 

recharge/borewell recharge/ recharge shafts etc. 

✓ Objective: To ensure that every drop of water is conserved through collective efforts, following a whole-of-

society and whole-of-government approach. 

✓ It is designed to foster active participation from all stakeholders, including government agencies, local 

communities, industries, NGOs and resident welfare associations. 

✓ Nodal Ministry: Ministry of Jal Shakti 
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Q.18.  Bidar district of Karnataka won the Jal Sanchay Jan Bhagidari Award under which campaign? 

 A) Namami Gange 

 B) Jal Shakti Abhiyan: Catch the Rain 

 C) Atal Mission for Rejuvenation and Urban Transformation (AMRUT) 

 D) National Aquifer Mapping and Management (NAQUIM) Programme 

  Answer : B    .   

✓ Bidar district (Karnataka) won the Jal Sanchay Jan Bhagidari (JSJB) Award under the Jal Shakti Abhiyan: 

Catch the Rain campaign. 

✓  Jal Sanchay Jan Bhagidari (JSJB) initiative was launched in 2024 by the Ministry of Jal Shakti.  

✓ The initiative aims to enhance water recharge through rainwater harvesting, aquifer recharge, borewell 

recharge, and recharge shafts. 

Q.19.  IMAP, Carruthers Geocorona Observatory, SWFO-L1 missions are related to what? 

 A) Sun B) Mercury 

 C) Uranus D) Neptune 

  Answer : A    .   

✓ National Aeronautics and Space Administration (NASA), in collaboration with National Oceanic and 

Atmospheric Administration (NOAA), launched three missions such as Interstellar Mapping and 

Acceleration Probe (IMAP), Space Weather Follow-On-Lagrange 1 (SWFO-L1), and Carruthers 

Geocorona Observatory (CGO), to study space weather and its effects on Earth and space-based 

technologies. 

The missions were launched aboard a SpaceX Falcon 9 Rocket from Kennedy Space Center in Florida, the 

United States of America (USA). 

Q.20.  What is the revised minimum daily wage range for unskilled workers from 1 October 2025? 

 A) ₹514 – ₹541 B) ₹610 – ₹805 

 C) ₹938 – ₹1,048 D) ₹516 – ₹674 

  Answer : A    .   
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✓ The Central Government revised minimum wage rates for workers with effect from 1 October 2025, based 

on the Variable Dearness Allowance (VDA) linked to the Consumer Price Index (CPI).  

✓ For unskilled workers, wages are fixed at around ₹514–₹541 per day, while semi‑skilled workers will 

earn ₹516–₹674 per day. 

✓ For skilled workers, the revised rate is ₹610–₹805 per day, and for highly skilled workers, it goes up to 

₹938–₹1,048 per day. 

✓ The revision applies to sectors such as agriculture, construction, and mines, ensuring protection of real 

wages against inflation. 

✓ These rates are revised twice a year (April & October) by the Chief Labour Commissioner (Central). 

✓ The move aims to safeguard workers’ living standards and promote fair wage practices across industries. 

 

Q.1. The first Public Credit Registry (PCR) was established in which country? 

 A) USA B) Japan 

 C) China D) Germany 

  Answer : D   .     

Q.2. What is the full form of ARC? 

 A) Amortized Reconstruction Company B) Asset Reconstruction Company 

 C) Amortized Revalued Company D) Asset Revaluation Company 

  Answer : B    . 

Q.3. In which year was National Centre for Financial Education (NCFE) set up? 

 A) 2012 B) 2013 

 C) 2014 D) 2015 

  Answer : B   .   

Q.4. Which of the following is not a promoter of National Centre for Financial Education (NCFE)? 

 A) RBI B) SEBI 

 C) IRDAI D) SIDBI 

  Answer : D    .   
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✓ National Centre for Financial Education (NCFE) is a Section 8 (Not for Profit) Company promoted by 

Reserve Bank of India (RBI), Securities and Exchange Board of India (SEBI), Insurance Regulatory 

and Development Authority of India (IRDAI) and Pension Fund Regulatory and Development Authority 

(PFRDA). 

Q.5. _ are networks of issuing and acquiring banks through which payment cards of certain brand are 

processed. 

 A) Card Network B) Payment Network 

 C) NACH D) SWIFT 

  Answer : A   .   

Q.6. ___ is the rate charged to a merchant for payment processing services on debit / credit card 

transactions. 

 A) ADR B) MDR 

 C) NDR D) FDR 

  Answer : B   .   

Q.7. Government Departments have to make ___ of their procurement from MSEs. 

 A) 25% B) 10% 

 C) 50% D) 75% 

  Answer : A   . 

Q.8. __ is the apex body responsible for the development of the MSME sector. 

 A) SEBI 

 B) RBI 

 C) SIDBI 

 D) NABARD 

  Answer : C   .  

Q.9. Which of the following is the settlement entity for TReDS? 

 A) SEBI B) SIDBI 

 C) RBI D) NPCI 

  Answer : D   . 
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Q.10. In India, MSMEs are defined based on _____ in Plant and Machinery / equipment. 

 A) investment B) division 

 C) limitations D) diversification 

  Answer : A   . 
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